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«СМЕРЦЬ Ш ЭРШ НЯ» М АКСІМ А БАГДАНОВІЧА 
I СЕРБСКІ ЭП ІЧН Ы  ФАЛЬКЛОР

У спадчыне Максіма Багдановіча есць твор. які сведчыць аб вялікай 
зацікаўленасді беларускага паэта фальклорам славянскіх народаў, у пра- 
ватнасці. сербскім эпасам.

У цыкл «Песні» уваходзяць творы. якія напісаны пад уплывам выву- 
чэннй фальклору розных краін свету. Да іх стварэння М.Багдановіч прый- 
шоў праз даследаванне асаблівасдяў беларускай народнай творчасці. «У 
святле гэтай заўсёднайувагі да беларускага фальклору, а таксама да веч
ных каштоўнасцей вуснай народнай твс-рчасці розных краін робіцца зра- 
зумелым. чаму М.Багдановіч праявіў такую жывую цікавасць да песень 
народаў свету» fl. с. 192].

Для нас асаблівую цікавасць уяўляе песня, зробленая пад уплыва.м 
еербскага эпасу. << А хто там едзе па Касову полю?» Яна мае другую назву -
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«Смерць шэршня» і сербскі эпічны фольклор

«Смерць шэршня», пад якой на падсгаве чарнавых накідаў была змешчана 
ўкладалыгікамі першага выдання твораў МБагдановіча ў 1927 годзе.

Вядома, што крынііхамі для перакладаў паслужылі тэксты з зборнікаў 
М.Берга «Песні розных народаў» і М.Гербеяя «Паэзія славян», якія мелі 
шырокае распаўсюджванне ў XIX сташддзе. На гэта ўказваў бацька паэта 
Адам Багдановіч: «...амаль зусімі вьцатнымі паэтамі чэхаў; харватаў, сер- 
баў і балгар быў знаёмы па «Паэзіі славян» М.Гербеля і адшукваў перак- 
лады ў Берга» [6, с.46]. Сваё даследаванне адносна крыніц лраводзіў 
Н.Лапідус, які заўважыў, што непасрэдна пры стварэнні. песні «Смердь 
шэршня» паэт арыентаваўся на «жартоўную сербскую песню, блізкую 
па форме да песні «Жаніцьба вераб’я», якая мелася ў зборніку М.В.Гер- 
бе.ля «Паэзія славян» [4. с.320].

Краса сербскіх народных песен не аставіла М.Багдановіча раўна- 
душным. На прыкладзе «Смерці шэршня» можна ўбачыць, іігго паэт вельмі 
ўважліва даследаваў мастацкія асаблівасці эпічных песняў, многія эле
менты з якіх ёнузнавіў у сваім творы.

Вядомы даследчык сербскага эпаса М.І.Краўцоў дае наступнае аз- 
начэнне эпічнай песне. «Эпічная песня -  гэта адна падзея, развітая ў 
апісанні. апавяданні і дыялоге» [5; 210]. Для яе «характэрнадынамічнае 
развіццё сюжэта, гіпербалічнае апісанне подзвіга. пастаянныя параўнанні 
і эпітэты, выкарыстоўванне дыялога і г.д. Тышчным з'яўляедца і прыем 
паўтарэння» [3. с. 167]. Агііраючыся на гэтыя палажэнні, мыласпрабуем 
прасачыць іх прысутнасць у песне «Смерть шэршня».

У сваім творы М.Багдановіч выкарыстаў найбольш тыпічны сюжэт 
эпічных песен -  лодзвіг героя і яго гібель. Асабліва ён быў характэряы для 
«Косаўскага дыкла песен», дзе паэтычна расказваецца пра шматлікіх 
ўдзельнікаў бітвы. бояьш за ўсіх пра Мілаша і пра Югавічаў.

Першырадок багдановічавай песні. на першы погляд, сведчыць аб 
тым, што паэт шкнецда паведаміць пра падзеі, звязаныя з бітвай на Коса* 
вым полі. Але беларускі мастак не перадае ніякіх гістарычных звестак. 
Зачын «А хто там едзе па Касовым полі?», дзе ўказваедца на месца дзеян- 
ня. выкарыстоўваецца паэтам толькі як адна з самых тыпічных форм за- 
чына гераічных песен, так званага геаграфічнага [3, с.247]. дзеля гіара- 
ўнання можна прывесці зачын вядомай сербскай песні «Смрт Крал>евййа 
Марка» («Смерць каралевіча Марка»):

Поранио Кра.'ъевиЙу Марко.
У  неі)елл' npuje japKor сунца
IloKpaj мора Урвином т а н и н о м  [5, C.243J.

Зачын адразу ўводзіць нас у падзеі песні, і далейшае развіцдё сюжэ
та адбываецца хутка і энергічна Дынаміка перадаецца дзеясловамі руха: 
едзе. пад’язджае, затрымаўся. разагнаўся, скаканл'ў, сягнуў, сарваўся, 
грымну ў. Прычым некаторыя з іх стьйістьгчна абмалёваны. што надае 
твору асаблівую экспрэсію, нанят сатырычнлю афарбоўку
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Ж й р к е в і ч  Т.I

Пераслеў МБахдановіча дакладна вытрыманыі кампазіцыйна. Тут 
назіраецца наяўнасць устойлівых сродкаў стварэння вобразаў і моман- 
таў. Так. партрэтная абмалёўка героя даецца пры дапамозе ўстойлівых 
эпітэгаў «слаўны шэршань», «дэлібаш адважны»: прамая аўтарская ха- 
рактарыстыка «Не нямашка ўжо такіх юнакаў» падкрэслівае выдатныя 
ягоякасці, скарыстоўваецца і самахаракгарыстыка:

«Я  ч маленства смерці не лякаўся,
Не ібаюея і цяпер напэўна».

Усе гэтыя сродкі ўяў.ляюць перад намі адважнага і смелага юнака. 
Паеуе яму і жук. які ўвасабляе тут дзівоснага «каня»: ён моцны, трывалы, 
р а т аш а , гаварыць чалавечым голасам, адчувае і прадказвае небяспеку. 
(Усербскім эпасе, напрыклад, такім быў конь каралевіча Марка). Ёнтак- 
сама надзяляецда пастаяньш эпітэтам -  «жукрагаты», «чорны жукрага- 
'гы». Словам «чорны» падкрэсліваецда не толькі колер, але і ўзмацняецда 
эмаяыяна.іьная адзяака жука, як дужага і добрага скакуна. «Чорны» -  
значыць волатаўскі, надзелены чароўнымі сіламі, якім і паўстае жук у 
песне. Калі мець на ўвазе, что прьшшчэнне эпітэтаўу сербскіх песнях -  
даць пэўную адзнаку (станоўчую ці адмоўную) героям, то ў М.Багдановіча 
гэтая функцыя эштэта выкарыстана ў поўнай меры.

У дыялоге паміж шэршнем і я̂ у ком захоўваюцца моўныя формы, 
уласдівыя эпічным песням. Г эта і ирамы зварот шэршня да жука, дзе 
раскрывакжца ўзаемаадносіны паміжгероямі:

«Гой ты, коню, гой ты, жук рагаты!
Ускарміў я, жук. цябе мятліцай.
Успаіў я, жук, цябе расою.
Сасл\жы жа верную мне службу -
Пераскоч ты цераз г л а  мора».

Ш зршань 1 жук цесна звязаны друг з другам: шэршань як гаспадар 
добра ставщца да жука і ў сваю чаргу патрабуе ад яго выканання сваей 
просьбы. У сербскай эпічнай песні «Смерць Марка Каралевіча» мы зной- 
дзем тага зварот героя да свайго каня:

«Давор'. Шаро, давор’ добро Moje!
Ево има сто и шееет лета
Како сам се с тобом еастануо...».

Г эты зварот падкрэслівае доўгую і непарушную сувязь паміж гаспа- 
даром і канем.

Адказ жу ка на просьбу шэршня таксама пабудаваны ў адпаведаасш 
эпічным формам сербскага фалыеиора. Тут \жываецца элемент адмоў- 
нага паралелізма. які змяшчае ў сябе і адмаўленне. і перасцярогу, нежа- 
даннежу ка пакарыдца волі гаспадара:

«Гаспадару. дэлібаш адважны'
Не скакаць бы мне з табой праз мора.
Не шукаць бы смерці перадчаснай».

154

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



«Смерць шэршня,» і сербскі этичны фахьклор

Дыялог выконвае ў творы і дынамічную функцыю. Ён рухае дзеян- 
не. паказваючы, што бтазе адбывацца далей, выауляе ідэйна-эмацыяналь- 
ную адзнаку ўчынкаў героеў. сутнасць іх характараў: мудрасць і прадбач- 
лівасдь жука і неапраўданую смеласць шэршня.

Сярод стылістычных сродкаў песні можна вьізначыць паўтарэнні, 
вельмі пашыраныя ў сербскіх народных песнях. Радкі «I паслухаў шэршня 
жукрагаты. // Разагнаўся. напружыўся моцна. // Скакануўён...» паўтара- 
юцда пры кожнай спросе герояў пераскочьіць мора. Пры гэгым дзеянне 
ўзмаішяецца прыёмам гіпербалізацыі: шэршань прымушае рагатага жука, 
на спіне якога ён сядзіць, двойчы пераскакваць праз мора. Першая спро
са аказалася ўдачнай. і з юнацкім азартам. безразважнасцю шэршань ідзе 
на паўтарэнне подзвіга і гіне.

Захаваныў творы беларускага паэта і характерны д ія  арыгінальяых 
сербскіх юнацкіх песняў дзесяціскдадовы памер верша (серб.: десетераи) 
з пастаяннай цэзурай пасля чацвёртага склада. «Дзесятэрац -  асаблівы 
нацыянальны верш і ўваходзіць толькі ў славянскую сістэму вершаскла- 
дання» [3. с.342]. Багдановіч ўзнавіў тыпічныя сінгаксічныя і сэнсавыя 
заканчэнні радка, чаго патрабуе эпічны верш.

Пры супастаўленні песні Багдановіча з сербскім эпасам варта заўва- 
жьщь асаблівы жартоўны настрой «Смерыі шэршня». які значна адрозні- 
вае бедарускі твор ад эпічных песняў. Сярод гумарыстычных сродкаў ад- 
тюстравання сюжэта можна вызначыць ужьіванне алегарычных вобра- 
'аў шэршня і жука, гіпербалізаішю безразважнага ўчынка галоўнага ге- 
гоя. гутарковыя элементы мовы («небарака». «баба шумадзійская»), якія 
ніжаюць адзнаку подзіва герояў песні і прымушаюць усміхнуцца. Гэта 

лазваляе гаварыць нам аб тым, што аўтар імкнуўся стварьщь парадыйньт 
твор на сербскі эпас, зле не з мэтай неяк высмеяць яго. Пародьш іут носіць 
пераважна гумарыстычны характар і не скіравана супраць самаго жанра 
эпічнай песні.

Тут трэба весці гаворку аб запазычанні паэтам ідэі песні: гумарыс- 
тычнае адлюстраванне сюжэтаў сербскіх этчн ы х лесень у якіх аігісваец- 
ца жаніцьба. Такія песні даволі часта сустракаюцда ўеербскім фалькло- 
ры: «Женидба Марка Кра.ъевича». «Женидба ВлашиЬа Радула» І гэтак 
далей. Толысі для свайго твора М.Багдановіч узяў сюжэт з тэматьта гераі- 
чнага эпаса сербскага народа. Узорам пры стварэнні ўласнага твора бе~ 
ларускаму мастаку на падставе гэтай пссяі маглі пасл>-жыиь алегарыч- 
ньш вобразыі некаторыя фармальныя прыкметыпесні «Жаніцьба вера- 
бья» -верш аваны  памер. дыялог. месца дзеяння (Косава поле: «И пошли
через Косово поле ..»).

Такім чынам.« С мерць шэршня» -  гэта своеасаблівы па жанру твор. 
які адпавядае як форме, так і ду ху арыгінальным ссрбскім эпічным пес
ням. а таксама спал\чае ў сабе алегарычныя мастацкія прыёмы, распаў- 
сюджаныя у жартоўных песнях.
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